

开发免费创业工位、探索科技成果“以权代股”改革、鼓励校友留渝回渝创业就业…… 环大学创新创业生态圈“升级版”来了！

□ 重庆日报记者 张亦斌

环大学创新创业生态圈，“升级版”来了！6月19日，记者从市科技局获悉，为推进教育、科技、人才融合发展，推动科技成果加速转化为新质生产力，以创新促进创业、以创业带动就业，市科技局、市人社局和市教委联合发布通知，推动环大学创新创业生态圈升级建设。

打造“五位一体”生态系统，推动“四业”联动“四链”融合

据了解，自2018年起，市科技局会同相关部门、区政府和大学启动了重庆大学、西南大学、重庆医科大学、重庆师范大学、重庆邮电大学、重庆文理学院首批6个环大学创新创业生态圈建设，并激发重庆交通大学、重庆理工大学、重庆三峡学院、长江师范学院等N所大学与环大学生态圈融合发展，有力地推动了大学科技成果转化，促进科技创新和产业创新深度融合。

市科技局相关负责人介绍，此次推动环大学创新创业生态圈升级建设，将紧扣区域重点产业和大学优势资源，构建“部门协同、市区联动、校地共建、社会参与”模式，按照“升级建设、打造标杆、梯度培育”原则推进。具体而言，环大学创新创业生态圈将实行“整体规划、重点先行”，聚焦毗邻大学的楼宇载体，打造充足的创新创业空间，集聚大学创新资源，打造大学功能“溢出区”，引进市场化专

业机构运营管理，制定政策保障措施，打造创新创业、成果转化、科技服务、校友经济、创新氛围“五位一体”的生态系统，推动专业、就业、创业、产业“四业”联动，促进创新链、资金链、产业链、人才链“四链”融合。

记者了解到，此次三部门联手，将升级打造环重庆大学、西南大学、重庆医科大学、重庆师范大学、重庆邮电大学、重庆文理学院6个首批建设的创新创业生态圈。同时，新培育建设一批环大学创新创业生态圈，按照“成熟一个、论证一个”的方式，对建设成熟的纳入全市统筹。值得一提的是，此次还支持围绕高等职业院校优化创新创业生态系统，具备条件的也将纳入环大学创新创业生态圈建设范围。

盘活大学就近楼宇载体，打造创新创业孵化空间

根据通知，推动环大学创新创业生态圈升级建设有五个方面“升级”任务。

在升级推动创新创业方面，比如，加强创业孵化园区建设，盘活大学就近楼宇载体，开发免费创业工位，集中打造低成本、便利化、全要素、开放式的创新创业孵化空间，引进市场化机构运营管理，促进大学师生优质创业项目入驻，提供政策落实、场地保障、创业指导、事务代理、融资对接等“一站式”服务，孵化培育硬科技企业。

在升级促进成果转化方面，比如，推动高校深入开展职务科技成果权属改革，探索科

技成果“以权代股”改革，促进大学科技成果在环大学创新创业生态圈转化应用。搭建成果供需线上线下对接平台，发挥金融机构作用，推动大学科技成果从“实验室”走向“大市场”。

在升级完善科技服务方面，比如，围绕成果转化全链条科技服务需求，引进创业孵化、技术转移、知识产权等各类科技服务机构，为大学师生创新创业提供全方位服务保障。设立创业导师服务站，为大学生提供创业导师“手把手、陪伴式”服务跟踪指导，提升创业成功率。

在升级发展校友经济方面也推出系列举措，比如，推动高校用好活校友资源，鼓励校友留渝回渝创业就业，鼓励成立校友联盟等组织，通过校友联盟与创业联盟的融合，搭建广阔创业平台。鼓励成立产教联合体，打通“学业—专业—创业—就业”之间的难点堵点，发展生产性服务业、文化旅游等吸纳就业较多的特色产业。

在升级营造创新氛围方面，比如，常态化举办中国创新创业大赛等高规格赛事，持续开展成果对接、项目路演、融资对接等各类活动，发挥各环大学创新创业生态圈资源优势，打造特色化、差异化活动品牌，激发大学师生创新创业热情和潜力。

推动相关单位开展大学周边业态调整、环境美化

据悉，自环大学创新创业生态圈启动建设以来，我市围绕区域重点产业发展需求和

大学优势资源，大力升级改造大学周边老旧厂房、楼宇等载体，构建众创空间、科技企业孵化器、加速器、产业园区全链条孵化体系，引导大学师生团队入驻创新创业。截至目前，累计建设孵化载体100个，孵化面积达96.4万平方米，入驻企业团队7348个，其中校友企业124家，孵化培育科技型企业2979家、高新技术企业333家。

同时，我市紧扣大学科技成果转化全方位需求，大力吸引市内外科研人才、科研设施、创投资本、专业服务等专业资源，打造大学周边环境优化的创新创业创造生态系统，以创新带动创业，以创业激发创造。

截至目前，环大学创新创业生态圈已入驻科技服务机构234家，聚集高层次人才868名，组建各类创投基金18只，基金总规模40亿元。此外，我市还通过举办成果对接、创业大赛、教育培训、创新论坛等各类活动1339场，带动1.6万余名大学生创业就业。

“我们还以建设环大学创新创业生态圈为契机，大力推动相关单位开展大学周边业态调整、环境美化，加快整治‘疑难杂症’，让闲置厂房变身创新工场，让犄角旮旯街区变身时尚创业场所，让脏乱差环境变身绿色生态景观，打造宜居宜业新环境。”市科技局相关负责人表示，比如，由重庆大学周边原红岩缝纫机厂、陶瓷小门店改造而来的创客港·未来科技园，西南大学周边的天生丽街特色商圈，以及重庆文理学院周边的文理创客等特色街区，为大学师生创新创业、碰撞交流、休闲娱乐营造优质工作和生活环境。

“寿”“足”CP再度携手 助推成渝“双圈”建设

新渝报讯(记者 侯小梅 蒋世勇 杨永港)6月17日—19日，大足区融媒体中心采访团走进四川省眉山市仁寿县开展城市CP联动宣传活动，进一步加强两地沟通交流。

三天的时间里，采访团一行先后前往仁寿县融媒体中心、中铁公司、黑龙滩陈列馆、四川协鑫锂电有限公司、曹家镇梨树社区等地，通过听取讲解、实地参观、沉浸式体验等多种方式，了解仁寿当地的人文历史、风土人情和经济社会发展情况。

仁寿县，位于四川盆地中南部，县城距成都天府广场80公里、双流国际机场70公里、天府国际机场30公里，是全国综合实力百强县、全国绿色发展百强县、全国投资潜力百强县、全国县域高质量发展百强县、中国西部百强县。目前，仁寿正倾力建设成都都市圈高质量发展卫星城市，眉山信利高端显示、华赐超导、协鑫锂电等龙头企业加速培育，引领建设现代化产业体系，“百万人口、千亿产业”加速构建。

据了解，此次CP联动宣传活动开展以来，两地在工业、农业农村、历史文化、美食等多个方面进行了交流合作、互动宣传，进一步促进资源的共享和优势互补，加速双方的深度融合，助推成渝地区双城经济圈建设。此前，仁寿县融媒体中心采访团曾来到大足区开展城市CP联动宣传活动，实地考察大足城市发展情况，了解产业发展态势。

护航毕业季 法治进校园

新渝报讯(记者 张玮 实习生 宾振宇)为让即将步入社会的毕业生了解更多法律知识，增强法律意识，6月18日，大足区人民法院来到重庆健康职业学院，为384名毕业生送上了“毕业法治寄语”。

据了解，重庆健康职业学院现有在校学生4000余人，384名应届毕业生涵盖社区康复、卫生信息管理、婴幼儿托育服务与管理等10个专业。

宣传讲座现场，专业人士结合实际案例，围绕网贷、招聘陷阱、劳动权益等方面进行讲解，内容贴合实际，贴近生活。当天，大足区人民法院的车载法庭也开进了校园，引起了广泛关注。大学生们纷纷表示，在活动中学到了很多有用的法律知识，对毕业后的工作和生活有很强的指导性，受益匪浅。

藏匿30年的外省命案逃犯落网

新渝报讯(记者 张玮 实习生 杨心雨)6月5日，大足区东门派出所民警在查看当日重庆籍最新上网逃犯时，发现一名重庆籍30年前的命案逃犯被云南警方上网追逃。民警立即对其展开研判，发现该男子正是藏匿在重庆市潼南区的张某。

据调查，嫌疑人张某是重庆市潼南区人，50岁，居住在潼南区崇安镇。确认其藏匿地点后，派出所民警立即驱车前往潼南区张某家中。面对警察的询问，嫌疑人张某认为30年来一直用自己的身份生活并未引起警方注意，已经成功逃避了警方的视野。当民警亮出拘留证，他才意识到30年前的事情败露了。

据了解，1994年9月，嫌疑人张某伙同他人在云南省牟定县实施抢劫杀人后，逃回了重庆潼南老家。期间，他多次试探发现自己并未被警方上网追逃，便心怀侥幸结婚、生子正常生活。直到2024年6月5日，云南警方从其同伙供述中，明确了张某的身份信息，随即对其进行了上网追逃。

经审讯，犯罪嫌疑人对自己的犯罪事实供认不讳，大足警方已将该嫌疑人移交云南警方。

大足“全链条”整治电动自行车安全隐患

求。二是规范市场秩序。加强对电动自行车市场的日常监管，严格执行GB 42296《电动自行车用充电器安全技术要求》等强制性国家标准，持续加强对电动自行车强制性产品认证、检测机构监督管理。三是保障消费者权益。及时处理消费者的投诉和举报，及时处理消费纠纷，加强对消费者的安全教育，提高消费者的安全意识

和自我保护能力。四是加大监督检查。落实重点工业产品质量安全目录监管要求，对电动自行车及蓄电池、充电器等相关产品生产销售企业实施常态化产品质量监督检查，严防不合格产品流入市场。五是加强联合执法。会同公安等部门从严查处生产销售尺寸限值、整车质量、蓄电池防篡改等不符合质量标准的电动自行车

整车及配件行为，同时广泛开展宣传引导，加大违法违规案件的曝光力度，形成有力震慑。目前，大足区市场监管执法人员出动350余人次，检查电动自行车销售企业、门店154家，有效消除了电动自行车市场监管领域安全隐患，提高了经营者的法律意识和质量意识，为广大消费者提供了一个安全、有序的市场环境。

大足23所乡村学校少年宫交流互鉴

新渝报讯(记者 毛双)6月18日，大足区2024年度加强乡村学校少年宫建设管理观摩交流活动在邮亭镇中心小学举行，全区23所乡村学校少年宫相关负责人齐聚一堂，探讨交流建设管理工作，努力让乡村学校少年宫成为孩子们育德、益智、增技、健体的乐园。

近年来，邮亭镇中心小学乡村少年宫建设亮点纷呈。该校紧扣乡村少年宫的育人功

能，结合自身办学理念，创新构建了“634”少年宫育人体系，开展了编程、艺术、体育、益智、非遗、生活六类课程，多元融合了23个兴趣社团，双桥杂技、金钱板、邮亭鲫鱼等非遗特色课程开展得有声有色。

活动现场，大家集中观摩了邮亭镇中心小学乡村学校少年宫阵地建设和特色课程。在随后召开的座谈会上，邮亭镇中心小学校长分享了学校少年宫建设情况，各学校负责

人围绕“如何更好地发挥少年宫作用，破解部分学生不爱劳动、沉迷网络、亲情淡漠”等内容进行了交流发言。

据了解，大足区乡村学校少年宫建设自2011年启动以来，面向广大未成年人组织开展了丰富多彩、特色突出的活动，充分发挥了道德建设阵地、文体活动乐园和社会实践基地的作用，为广大农村未成年人陶冶情操、增长知识、培养兴趣、发展特长、激发潜

能、传承非遗创造了条件、搭建了平台。下一步，大足区将加强项目建设和管理，充分发挥乡村学校少年宫项目的功能作用，为孩子们快乐学习、健康成长和全面发展作出更大贡献。

活动还通报了2023—2024学年度大足区乡村学校少年宫“先进学校”和“优秀辅导员”评选结果，并为“先进学校”颁发了证书。

讲文明 树新风 公益广告

推动移风易俗

树立文明乡风

文明城市
WENMINGCHENGSHI

破除陈规陋习 倡导文明生活
WENMINGCHENGSHI

